

Издается с 7 января 1922 года,

74 (20304)

Цена 10 коп.

Суббота, 13.4.1991

3 стр.
Летно-испытательному институту — полвека. На снимке вы видите комплекс регистрации направления взгляда «Взор» (головное оптическое устройство).



4 стр.
«Весна-91» — это выставка работ кузбасских живописцев, графиков, скульпторов. «Весна-91» — это экспозиция, которую наши земляки художники представляют на зональную выставку «Сибирь».



ЧИТАЙТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ

- Право на забастовку: есть ли оно у работников транспорта?
- Картофель в огороде и в поле

горячая тема

ЗАВИСИТ ОТ КАЖДОГО

Состоялась встреча народного депутата СССР, директора совхоза «Кузнецовский» Н. К. Ермилова с будущими горняками шахты «Капитальная».

Уже по оформлению сцены можно было полагать, что разговор предстоял нелегкий. Броский лозунг: «Президиуму СССР отставку» транспарант с требованиями будущих, серия фотоснимков о ходе забастовки — все это настраивало присутствующих на боевой лад.

Диалог мог бы принять нежелательные тона и идти на нервы, если бы не выдержанность депутата. Он спокойно рассказывал о своей работе и как депутата, и как руководителя крупного хозяйства, он столь же детально и откровенно отвечал на вопросы, какими бы острыми они ни были. Конечно, не обошлось без упреков со стороны горняков, но здравый смысл победил. Поэтому присутствующие долго держали на трибуне Н. К. Ермилова, всем хотелось узнать его позицию по интересующим вопросам. А она, как выяснилось из ответов Николая Кузьмина, была не двусмысленной, наша эгоистичная безнадёжно больная, и если кто-то верил в ее исполнение, то теперь тановых, пожалуй, нет. В такой обстановке нужны и новые формы хозяйствования.

Какие предложения высказывали участники встречи? Кто-то настаивал на отставке Президента и создании правительства, другие поставили вопрос об отставке депутатов, на что Н. К. Ермилов резонно заметил: «Нам всего 14 человек, и мы, естественно, погуду в Верховном Совете не делаем, в то время как Кузбассу уже принесли пользу».

(Корр. «Кузбасса»)
Г. Осинники.



фотоконкурс «Мир и мы»

Кузбасский художник Иван Филчев в своей мастерской. Фото Юрия Сергеева (Кемерово).

письмо в номер

«ХОТЯ НЕ БАСТУЕМ...»

В первом квартале 1991 года комбинат «Кузбассхитострой» выполнил строительно-монтажные работы на 101,6 миллиона рублей, что составляет 22 процента от годового объема, введено 76 тысяч квадратных метров жилья, в котором справились новоселье около двух тысяч семей трудящихся Кузбасса.

Сверхдоговорных обязательств построено пять тысяч квадратных метров жилой площади, обеспечен прирост к уровню первого квартала 1990 года.

Введены также поликлиника на 960 посещений в Междуреченске, два крупных магазина в Ленинске-Кузнецком.

Промышленные предприятия комбината выпустили за квартал товарной продукции на 42,1 миллиона рублей, что составляет 102 процента к уровню прошлого года. Это позволило обеспечить стройки материалами и изделиями собственного производства: сборными железобетонными, деталями КПД, металлоконструкциями, нерудными материалами, стальной арматурой, утеплителем на основе керамики.

Третий квартал 1991 года дал прирост выпуска продукции на 104 процента, арендное предприятие «Кузбассхитострой» — на 108 процентов.

Устойчиво работали 13 автотранспортных предприятий комбината, производственное управление железнодорожного транспорта.

Но продолжилось шахтерские забастовки, помимо больших моральных издержек, вносят нестабильность в работу строителей и приводят к невосполнимым материальным потерям.

На грани остановки все домостроительные комбинаты из-за отсутствия металлопродукта в ведении второго квартала нам необходимо сдать сто тысяч квадратных метров жилья, что соответствует 2,5 тысячи квартир, подготовив к сдаче семь школ, пять детских садов, большое количество других объектов социальной сферы и коммунального назначения.

Все это может быть сохранено, если не восстановится нормальное обеспечение строительных материалами. Нестабильность ситуации в области социальной сферы в Междуреченске, Ленинске-Кузнецком, Прокопьевске, Осинниках.

Сработали бы как-то сохранены коллективы, вынуждены перекладывать свои силы и мощности на объекты жилья и социальную сферу с меньшей материалоемкостью. Думаю, что у шахтеров возобладал здравый смысл, найдутся иные, менее губительные способы борьбы, так как продолжение забастовки больше будет по каждой кузбасской семье, в том числе и шахтерской.

В. БОЧАРОВ, начальник комбината «Кузбассхитострой», народный депутат РСФСР.

ОБРАЩЕНИЕ

президиума и исполкома Кемеровского городского Совета народных депутатов

Уважаемые кемеровчане!

Президиум и исполком городского Совета народных депутатов обращаются ко всем вам — от школьников до ветеранов с просьбой принять участие с 20 по 27 апреля в общегородском субботнике по благоустройству города.

Предлагаем также трудовым коллективам отработать один день с перенесением средств в городской фонд социальной защиты населения. Расчетный счет: № 700116 в городском отделении Кузбассобсбанка МФО 800341.

Кемерово — наш дом. Сделаем его чистым и ухоженным.

приватизация

НАДО ЛИ ТОРОПИТЬСЯ

Многократное повышение цен вызвало у нас негромкий, как в Белоруссии, а тихий шок. Просто покупок стало меньше. На заседании у заместителя председателя облисполкома по коммерции Н. К. Крушинского представители оптовых и торговых организаций докладывали обстановку. Так вот, в промтоварных магазинах в первые дни делалось пять-шесть покупок, не более. Выручка практически нулевая. Возможно, со временем спрос повысится. Свои проблемы в магазинах. Если прежде «вареную колбасу» даже по талонам в считанные часы реализовывали в больших объемах, то теперь охотников практически нет. А сроки хранения поднимают. Приходится пускаться в свободную продажу. А что завтра сделают владельцы талонной?

С продолжением тугости поставщики самым бессовестным образом срывают свои обязательства, откровенно заявляя: «Сначала напомним свои обещания». С огромным напряжением сил, под давлением людских ушей, встает вопрос: «Кузбасс продолжится». Отсюда и доверие к деньгам и без того подорванное продукты. А государство не в состоянии заставить производителя выполнять обязательства. Вот и появляется в магазинах какой-то товар (молочный, например), но по разной цене. Покупатель, естественно, недоумевает, считает себя обманутым. Президентский указ назвал подобное соседство неприемлемым, предписывая торговать в государственном магазине только по государственному ценам. Иначе денежная разница уйдет в бюджет.

Торговля опять оказывается в кризисе. На миллионы рублей привезены в область товары и продукты, а отдавать их надо, выходит, намного дешевле, сбега в миллионный же убыток. Получается, что инициатива, поиск наказы. Да и народ надо кормить, повторим, не полагаясь на госпоставки.

Каков же выход? Его и пытались найти на совещании у Крушинского. Удалось договориться с областной налоговой инспекцией о введении в действие указа на территории области с 1 мая. Это дает надежду на реализацию хотя бы части завезенного. Но в оборотном будущем не обойтись без товаров по договорным ценам. И раз их нельзя ни под каким видом, даже в специальном отделе, продавать в государственном

магазине, то следует в каждом городском районе открыть коммерческий магазин.

Но этого недостаточно. Необходимо поторопиться с приватизацией торговли. Возражений нет. Однако что-то не слышно, чтобы желающие купить магазин стояли в очереди. Слишком неустойчивая ситуация, мала товарная масса, нет никаких, в том числе и юридических, гарантий. Закон о приватизации все еще обсуждается в Верховном Совете СССР. Свободные предприниматели — люди осторожные, к безрасчетности не склонные. Силового нажима не подействует.

Предложение срочно, в течение недели, перевести все магазины на коллективную аренду со своим расчетным счетом, своими основными средствами и даже продажей акций (предложено и лицензирование) встречено без энтузиазма. Причина та же: нет уверенности, что буквально завтра не появится новый документ, перечеркывающий первый. Вызывает сомнение и другое: защитит ли аренда или лицензия коллектива от штрафных санкций, посчитает ли налоговая инспекция в таком случае этот коллектив частным владельцем торгового предприятия? Я позволил в инспекции и услышать неудачные ответы: нет, это все равно государственное предприятие. Такие пироги.

Выявляются и другие нюансы. Указ предписывает только торговле работать по государственным ценам. Однако ни слова о запрете предприятиям отпускать свою продукцию по договорным ценам. Непонятно, как совместить несовместимое. Наша область завозит мясо, молоко, кондитерские изделия, сыр, твердые сыры, которые на других регионах могут заломить любую цену.

Существует постановление Совмина СССР и РСФСР о праве совхозов и предприятий распоряжаться 30 процентами своей продукции по собственному усмотрению, продавать ее, где захотят и по любой цене. В свое время это рассматривалось как шаг к рынку. А что сегодня? Своих магазинов пока у совхозов нет, они реализуют продукцию через сеть госмагазинов или потребкооперацию. Но госсетью теперь отпадают.

И все-таки не надо отвергать свои чая в детские дома и приюты; сто пятьдесят тысяч подростков уехали из родного дома.

Отчаяние в душе мужчины поселиться. Бессильное отчаяние.

Зато начинают силу перед очередей рундом жидители всех рангов. Искусство кулечного боя шлифуются и совершенствуются. И никто из них не внемлет вещему предсказанию набоковского Ардаджана: «Вы же не понимаете в искусстве ни князя».

Только перелом поможет

Президенту СССР М. С. Горбачеву, вице-президенту СССР Г. И. Янаеву, премьер-министру СССР В. С. ПАВЛОВУ, ВС РСФСР В. И. ЕФИМЦУ, председателю СМ РСФСР И. С. СИЛАЕВУ

Общественно-политическая обстановка в Кузбассе продолжает оставаться сложной. Напряженность не спадает, забастовки, продолжаясь, основная причина в повышении цен, а компенсация в 60 рублей — это условная сумма, оказавшаяся символической.

Все, что возможно для уменьшения негативных последствий данной акции, со стороны областного Совета сделано. Отменен пятипроцентный налог с продаж продуктов питания. На повышение пенсий, стипендий, выплаты пособий на лекарства, на снижение цен в школьных столовых и т. д. выделены десятки миллионов рублей. Проводится земельная реформа, обострен вопрос льготных цен на корма, на строительные материалы для садовых участков.

Но этого мало, а бюджет области выдержать новые расходы не сможет. В результате снижения российских предприятий, малых с предприятий бюджет потерял 133 миллиона рублей, потери от забастовки — 30, от увеличения цен, прибыли предприятий — 332 миллиона, повышение расходов на социальную сферу — 380 миллионов рублей.

По нашим подсчетам, чтобы кузбассцы смогли свести чистые расходы на приватизацию цен из-под поднять минимум до 130 рублей. Общая сумма потребует расходов не менее 2 миллиардов рублей.

Но компенсация не решает всех вопросов. Предлагаю провести индексацию цен.

Кроме того, в очередной раз предлагаю распространить на Кузбасс льготы и меры, введенные в зонах экологического бедствия. Только немедленные и решительные меры смогут помочь выйти из кризиса и стабилизировать обстановку.

Обращаюсь к органам Верховного Совета СССР и РСФСР, народным депутатам СССР и РСФСР от Кузбасса с тем, чтобы они внесли данные вопросы на рассмотрение своих Верховных Советов.

Председатель облсовета А. Г. ТУЛЕЕВ.

коротко

На Мысковском экспериментальном механическом заводе создан участок по выпуску товаров народного потребления. Ориентировочный объем их производства более ста тысяч рублей в год.

В переходе на новые формы хозяйствования металлургии решили более тесно использовать производственные площади, остатки и опыт квалифицированных рабочих для удовлетворения спроса населения. В перечень товаров жаргонные корты, металлические предметы. В. ШЕЦОВ.

фельетон

СИНДРОМ КУЛАЧНОГО БОЯ

Владимир КУЗНЕЦОВ.

Как доподлинно известно, полмадур Сергей Васильевич Быстрицын из Паскудска совершенно откровенно, внутренне полагая, что это было исходным пунктом его величественной программы. Он даже настоял своих чухломских подельников, утверждая, что «наш мужик даже не боится внутренней политики, потому что, что не понимает ее... Как только мужик поймет, что такое внутренняя политика, — кончатся».

Паскудский полмадур зрил через десятки десятилетий. С высокой трибуны третьего российского Съезда народных избранников, уже в нашей дни, глава парламента Б. Ельцин подтверждает: «люди не верят в закон, не знают его и знать не хотят». На что другой горячий кровей народный избранник тут же

равногласно учена дама, была бы публичная поощрения ее (газета, — В. К.) редактору Чинкину, тем более что он народный депутат РСФСР. Я вообще мечтаю бы сделать это: просто в зале съезда. Может быть, я так и сделаю, так что «советую» товарищу Чинкину не попадаться мне на дороге...».

«Только слепой не увидит, что лицо так называемой сегоднешней демократии приобретает звериный оскал — это уже черта цоканью подвела на третьем, внеочередном другой народный депутат России — Н. Солодкова».

Ну где тут нашему мужику в создавшейся ситуации понять внутреннюю политику? Кругом звериные оскалы мерещатся, происки малоизвестных провинциальных юристов, рукоприкладство по мордам да цокот копил лихих коней... В поте лица (как-никак, а три миллиона рублей освоили заседание) заняты народные избранники, делаем

государственной важности. В пот вогнало и мужика: он талони на хлеб-соль потерял. Прибежали в избу деля, второпях зовут отца: «Пала, пала, наши учителя создали фонд помощи голодающим детям. Читай».

Читай? Пала программу фонда: «Станан фруктового или ягодного сока и одну таблетку поливитаминную будит теперь ежедневно бестолково получать каждый чистый школьник».

А московская мыма в толк не может взять оправдательный вердикт уголовникам, вынесенный решением Мосгорисполкома под № 326-78 и любезно вещающая: «При реализации мяса и колбасных изделий в целях сокращения времени на отпус этих товаров покупателям, допускаются отклонения в пределах 50 граммов в сторону увеличения или уменьшения от веса товара, отпускаемого одному покупателю».

Нет, что домашний безмен более точен и надежен, чем магазинные экстра-класса весы, это русский мужик с незапамятных времен знает. Безмен, говорит он, не полова душа, не обманет. Он только вот эту оговорку — «в целях сокращения» — никак понять не может: не полить.

Кого же на политику потянуло, быстренко на бюллетень отправляют с диагнозом «нервное истощение». Это если любители политики сами в обморок не падают, плывут в лабиринтах постуливающих из государственных органов указаний о переезде товаров. Сегодня эти указания до того запутаны, что стоимость, например, тех же джинсов тверского производства можно увеличить в два, и в три, и даже в три с половиной раза. И — это вам не политика! — все ценные варианты портков будут правильными. Для полноты ведь главное — приложить их, натануть, а не цену проставить».

И натягивают. Трещат по всем швам портки. Политики тут же вывод делают.

И. Полозов: «...нам надо сегодня, в течение месяца-полтора, двух, приостановить реформу».

Б. Ельцин: «Важно создание системы сдержек и противовесов».

Вы думаете, это о разном говорят? Да об одном и том же! Но все равно не понимаем мужик интуитивной политики — хоть убейся!

А если не гсчимазет — значит не верит ей. Что и демонстрирует сегодня наши доблестные шахтеры».

От соприкосновения с нашей сегодняшней действительностью мы постоянно раздражаемся отрицательной энергией. Это не менее опасно, чем авария на какой-нибудь АЭС. И последствия не менее страшны и долговечны, чем от Чернобыля... А отрицательная энергия, она ведь выход ищет. А он

Ветеран труда

С 13 лет начал свою трудовую деятельность Леонид Михайлович Жидков, а в сорок третьем пришел работать в заготовительный цех, и с тех пор не расстается он с родным коллективом. Леонид Михайлович — токарь с более чем тридцатилетним стажем, и в локомотивном депо станции Тайга знают и уважают заслуженного ветерана. Больше десяти учеников продолжают теперь его дело.

НА СНИМКЕ: Л. М. Жидков.

Фото Ю. Юрвеа. г. Тайга.



СОЗДАЕМ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО

Без малого 2 млн. рублей выделили на нынешний год труженники разреза «Обширковский» на строительство 30-квартирного дома, нескольких коттеджей, детского сада на 140 мест. Будет заложено вместе с тем и 60-квартирный дом. Одновременно 1 млн. 400 тыс. рублей планируют израсходовать на перспективное развитие предприятия. Значительные суммы выделяются на другие столь же важные цели: оздоровление трудящихся, оказание им материальной помощи. Например, в прошлом году каждый труженник разреза приобрел по месту работы в среднем 47 кг мяса, заплатив за каждый килограмм по два рубля. А для разреза он обошелся 9—10 рублей. Разница в цене покрывалась за счет предприятия. В нынешнем году на эти цели выделяет-

ся свыше 200 тысяч рублей. Откуда на разрезе такие деньги? Об этом наша беседа с директором В. М. Табачниковым. — Разумеется, о таких суммах не было бы и речи, если бы мы не выполняли обязательств перед своими потребителями. А их немало: энергетик Южно-Кузбасской ГРЭС, труженники котельных ряда городов южного Кузбасса, которым даем им постоянно и дополнительно уголь; по итогам первого квартала — 33 тысячи тонн. А где ритмичная добыча, там и устойчивые финансовые показатели. Только в январе и феврале разрез получил около полутора млн. рублей сверхплановой прибыли. Надо сказать, что условия работы горняков за последнее время заметно ухудшились. Новые участки для добычи угля им не выделяются. И приходится

идти вглубь. Как результат, резко выросли объемы вскрышных работ. Если прежде на тонну угля приходилось немногим более шести кубометров породы, то теперь все десять. В такой обстановке труженники разреза особенно благодарны шоферам Малиновской автобазы. Но, по-видимому, и от труженников разреза тоже кое-что зависит. — Конечно! Для начала назову две цифры. Если в прошлом году на добычу тонны угля мы расходовали около 11 рублей, то нынче из-за роста цен на энергетические ресурсы, запасные части и многое другое — уже свыше 30 рублей. Допустить дальнейшего роста себестоимости продукции ни в коем случае нельзя. Поэтому на разрезе внедрят более мощную технику. В частности 10-кубовые экскаваторы вместо маломощ-

ных прежних. Пересмотрели штатное расписание. На разрезе пришли к выводу, что можно сократить численность инженерно-технических работников как минимум на 10 человек. И стали обходиться без инженеров по сравнению с нормами рационализации, без нормировщика. Точку на этом ставить не думаем. Теперь главное для нас повести дела так, чтобы каждый почувствовал себя подлинным хозяином производства и осознал, что его личное благополучие прямо зависит от того, как идут дела на разрезе. Отсюда общее решение: перейти от прежних форм хозяйствования на принципиально новые. И вот конкретно: решено на базе разреза создавать акционерное общество. А. ЦЫРЯПКИН, корр. «Кузбасса», р. п. Малиновка.

КУЗБАСС 13 апреля 1991

и так бывает НОВОСЕЛЫ НЕ СОСТОЯЛОСЬ

Готовый к эксплуатации 72-квартирный дом не смог принять новоселов. Почему? Рассказывает начальник Токусинского домоуправления комбината П. А. Лямин:

— 28 марта дом принял государственную комиссию, а в ночь с 30-го на 31-е, то есть с субботы на воскресенье, в него ворвалась дюжина «каболов» и устроила полный разбой. Зверев сторожа в одной из комнат, молодички выломали двери сразу в нескольких квартирах и сняли с полов линолеум.

В воскресенье устроил погром в доме, куда вот-вот должны были вселиться рабочие ЦОБ «Кузбасса». Здесь полностью разрушена канализационная система. Выбиты двери, вытасканы оконные рамы, оторвана половая рейка в пристройке к дому, предназначенной для школьных классов.

— Где выход? — спрашиваю у Петра Андреевича. — Вооружаясь. Дали объявление в городской газете. Хотим набрать в сторожевую охрану молодых парней. Другого выхода просто не вижу. Из месяца в месяц ДСН несет уморащивательные убитки: по 4 раза в сутки устанавливаем объекты.

Конечно, требуются дополнительные затраты. Только на одну охрану одной блокационной понадобится 2 тысячи рублей. А у нас на сегодня 23 пусковых объекта. Вот и подсчитайте. А людей где взять? У нас в депозитном не хватает. Где же найти еще и около сотни сторожей? Если не наберем — сорватим объемы строительства. И это в момент, когда десятки тысяч горняков все еще не имеют своего угла.

Ну что сказать на это? Где найти такие слова, которые бы смогли затронуть холодные и бесчувственные души местных вандалов и халтур? Мне вспоминаются подвальные интервью со священнослужителями. Вспомнилась черкчак отцом Васильем.

— Храм стоим. Да вот только тяжело идет строительство. В шесть раз все пошло доволало. А тут еще горежнички (грабятчо) прямо по соседству, чуют с нашей стройки, что поведается подруги. Иные стовички на еду экономят, на стужидую только бы засыла ичепками в городе черков. А зажившие дельцы ничем не гнушаются. Но, видно, главного не знают: кто еще не разгадал на ворованном. Никто! Никогда!

Г. СОЛОДОВА, корр. «Кузбасса», г. Междуреченск.

КУДА ИДЕТ СЕЛО?

ЦИФРЫ ГОВОРЯТ: НЫНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ХОЗЯЙСТВА К БАНКРОТСТВУ И РАЗВАЛУ

Стреговой, но и с надеждой перегадули мы апрельский рубль реформы розничных цен. «Пусть дороже», говорят оптимисты, — но зато, вот же! теперь уйдут эти дикие очереди, талоны, распределения, убивающие на глазах, кажется, последние остатки человеческого достоинства. Тайно все мы надеемся на пополнение, а то и на изоляцию прилавков в самом ближайшем будущем. «А почему бы и нет?» задаем вопросы. Ведь платим за все сегодня в несколько раз больше, значит, есть чем заинтересовать крестьян, поднять, наконец, сельскохозяйственное производство. Так ли это?

К сожалению, пока нет. Селяне смотрят сегодня на нынешние реформы более чем скептически, скорее с тревогой. Потому что на состоянии долготерпеливых оптимистов при нашей своеобразной экономике и политике самые благие начинания часто оборачиваются далеко не тем, что планировали и обещали, пропагандировали и усердно внедряли. Государство не раз повышало закупочные цены, и что же? Улучшилось ли положение да и селян благосостояние?

После очередного витка повышения монополий производителей и поставщиков для села очень быстро через различные «накрутки» цен на свою продукцию сводят на нет все реформы. Хозяйства, вышедшие в мало-мальски рентабельные, тут же попадают под монополийный диктат, превращаясь в конечном результате опять в зависимых потребителей и должников, продукция которых идет задарма. И нигде не дается земля: не бросишь, а на коллективное поле с лужкомом не выльешь, норма на комплексе руками не разданы. Вот и берут крестьяне все, что дают, по любой цене, какую промышленники не заломят.

Безответственности, неорганизованности и бесхозяйственности, что и объясняет, томе на селе хватает, да но в них только причины упадка и запустения. В немалой степени способствует этому госаграрии, зачастую начисто игнорирующая, говоря языком экономистов, «соблюдение объек-

ЦЕН ВЕДЕТ

денги приросты сегодня технику практически негде. Выделенные району фонды на тракторные носилки, грабли, сенокосилки, ослонские комбайны обеспечивают менее чем четверть потребности. На автомашинных типа «ИжАЗ», спецавтомобилей, отдельные виды тракторной техники сняты совсем. Где брать? Выход один — покупать по договорным ценам. А они таковы: за «ГАЗ-53Б» надо заплатить 13 тысяч, вместо пяти тысяч рублей, «КамАЗ-5320» стоит 70—80 тысяч вместо 22 тысяч рублей и т. д. В итоге, если район в 1990 году приобрел необходимой техники на 5 миллионов 372 тысячи, то сегодня за нее надо выложить уже 14 миллионов 377 тысяч рублей, т. е. в 2,5 раза больше. Одна только эта «дискреция» между ценами на сельскохозяйственную технику ведет хозяйства к прямому разору. Способствует ему и введенные с января драконовские ставки выплат за кредиты, взятые ранее, — с 0,75 до 13 процентов и т. д.

Что же в такой ситуации дает повышение закупочных цен? Главный источник дохода в Юргинском районе — молоко. В общей сумме от реализации продукции его доля 64,7 процента. В 1990 году район получал дифференцированные надбавки. Реализованная цена одного центнера молока в среднем по колхозам составляла 68 рублей 59 копеек, по совхозам — 65 рублей 70 копеек. По прогнозам нынешнего года, она будет 63 рубля 77 копеек. Вот так, не вышло, а никак! Какая же тут заинтересованность?

По мясу повышение закупочных цен, по расчетам, приведет к росту доходов. Но какому? Например, в совхозе «Прогресс» реализационная стоимость за один центнер живого мяса составляла 301 рубль 89 копеек, а в 1991 году будет 365 рублей 57 копеек. В колхозе «Знамя» с 417 рублей 89 копеек возрастет до 445 рублей 94 копеек.

Юргинский район в этом не печальное исключение. Зимем, одним словом, наделкой, а она — хороший завтрак, да плохой ужин. В. КУДЯВЦЕВ, корр. «Кузбасса», Юргинский район.

НЕ ТУБИТЕ, НЕ ТУБИТЕ, НЕ ТУБИТЕ...

Юрий КУКАРСКИЙ, председатель строительного кооператива.

Словно пламя костра, разгорается в обществе политический конфликт. В роли поджигателей выступили буржуазные реформаторы. Они давно мечтали погребти руины на родном самосожжении. Как муравьи, по травинке, по хворостинке, они стаскивали в одну кучу отголоски социальных противоречий, чтобы в критический момент было куда искру бросить.

Я давно знаком с советской буржуазией, с тех времен, когда мы назвали годан затор. Тогда социал-демократы так ревностно служили номенклатурной элите, так оберегали ее от критикующих, что мне надолго была уготована участь изгоя. Они же, праздные живущие, всегда держали нос по ветру, теперь отстрелились от старых господ и по-лакейски вознесли очередных кумиров.

Словом, дайволю позу в брежневскую эпоху они оправдывают тем, что, мол, все было поставлено в невыносимые условия. Ложь! Лакей — он всегда лакей, а гордый человек пожелает карьерой, благополучием, но хохотывать не станет. До какой низости докатились! Страну готовы развалить, лишь бы удовлетворить свои популистские амбиции. Горбачев им мешает. А ну как залезу России Ельцин поменяет? Россию начнем делить? А протест, какая им разница. Генерал-демократ О. Калугин на этот счет откровенен: «...надо открыть рынок для иностранных инвестиций и не бояться забавления, потому что кому нужна такая страна с ее бедями?».

Им не нужна? Нам нужна! А из беды выходить до многовековой истории доводилось многим странам, в том числе и нашей. И на этот раз выйдем, если не будем подхватывать антинародные идеи популистов. Можно, например, понять бывших номенклатурщиков с их пропагандистской обслугой, которые сегодня переменялись в лагерь социал-демократов, когда они воспевают капитализм. Но как понять тех же шахтеров, которые верноподданно вторят им? Вы — это, мужчины, сумели? В капитализм идет с капиталом. Они. А Шумите, охраняете социализм. А вы кто один делили при нем? У нас что, хозяевами жизни были трудящиеся?

При нынешней антикоммунистической эйфории любое слово в защиту социализма даже со стороны безпартийных, к числу которых принадлежу и я, воспринимается в штыки. С учетом этого обращусь за поддержкой к демократам, слово которых ныне в почете.

«Соревнатор «НГ» В. Попов в одном из номеров своей газеты писал: «...с тех пор как Бисмарк бросился на путь осударствления, появились особые рода фальшивый социализм, выраженный в виде добровольного безогляднейшего социалистического вялого осударствления, даже бисмарковского. Если государственная табачная монополия есть социализм, то Наполеон и Меттерних (добавьте сюда Сталина... Ю. В.), несомненно, должны быть занесены в число основателей социализма».

Чувствуете партийная выучка, шпарит прямо по Энгельсу. Напомню строки из «Анти-Дюринга»: «...с тех пор как Бисмарк бросился на путь осударствления, появились особые рода фальшивый социализм, выраженный в виде добровольного безогляднейшего социалистического вялого осударствления, даже бисмарковского. Если государственная табачная монополия есть социализм, то Наполеон и Меттерних (добавьте сюда Сталина... Ю. В.), несомненно, должны быть занесены в число основателей социализма».

Из 25 предприятий, которые должны были командировать рабочих на реконструкцию театра в качестве помощников, лишь четыре — ремонтный трамвайно-троллейбусный завод, первое, второе авторепартиция, Яснополянская автобаза — приехали строить на подмогу. А на этой строительной площадке очень много вспомогательных работ. На выполнение их приходится отвлечь основные силы специалистов.

Вынуждена была после недельного ожидания уйти бригада каменщиков из треста «Проктопневострой». Монтажные домостроительного комбината более чем полгода назад сняли из арматуры с башенного крана детали. Однако и после напоминания о том, что необходимо укомплектовать кран, никто из ДСК не поспешил это сделать, хотя начальство управления «Стройминваз» комбината пообещало, что 4 апреля кран начнет работать.

Несмотря на обещание заместителя председателя горисполкома С. Паскидова, не

Там же читаем: «Современное государство, каково бы ни была его форма, есть по своей сути капиталистическая машина, государство капиталистов, идеальной совокующей капиталист. Чем больше производительных сил возьмет оно в свою собственность, тем полнее будет его враждебные в совокупного капиталиста и тем большее число граждан будет оно эксплуатировать. Рабочие останутся наемными рабочими, пролетариями...».

Прочитав это, любой непредубежденный читатель скажет: «Да это же про наш «развитый социализм» написано. В таком случае напрашивается вопрос: почему навешивают эти идеологи выдают фальшь за подлинник? Почему общество нагнетается антикоммунистическая истерия? А происходит это потому, что власть предержащие пытаются скрыть от народа свое намерение осуществить перестройку в рамках капиталистических отношений, делая предметом поругания несуществующий социализм. Нам навешивают откуп от «совокупного капиталиста» в пользу частно-предпринимательского. Десятки ты, мушкет, дурал, ни о чем другом не думай, когда тебя предлагают эксплуатировать более цивилизованно. Довольствуйся этим.

Ох, как хочется буржуазии, чтобы народ уперлся в этом. Потому и нагнетается антикоммунистическая истерия. Но могу разочаровать господ-реформаторов. Пока что бедными можно назвать лишь их буржуазные идиллии. Уже первые шаги рыночных реформ покажут, насколько безжалостно, относительно к трудящимся система цивилизованной эксплуатации. И ничего хорошего она не сулит им в дальнейшем.

Вот я и думаю: не пора ли нам кончать варварские капиталистические эксперименты и начинать жить по законам истинной цивилизации? Тем более, что в стране уже накоплен положительный опыт социалистических преобразований, правда, пока немногочисленный, но зато какой! Не случайно о нем столько упоминают как разницы, так и консерваторы. Он одинаково чуден как тем, так и другим, зато трудовому народу просто необходим, поскольку устраняет противоречия между социальной справедливостью и предпринимательством, взаимосвязывает их, дополняет одно другим и обеспечивает небывалый по нашим понятиям уровень производительных сил. Речь веду о методах народной экономики, основанном умным брешневскими посылками Иваном Худенко.

Народный депутат РСФСР В. Тихонов пытался донести до российских парламентариев суть народной экономики, но безуспешно.

Читаем у Тихонова: «Экономика, основанная на государственной собственности на все средства производства, абсолютно неэффективна. Экономика, основанная на частной собственности на все средства производства, утрачивает эффективность, и дальнейшее развитие человеческого общества на ее базе невозможно».

«Социалистическая идея политической нравственности, как утверждал Ленин, не является моралью, а только из-за шибконости наших представлений о социализме, из-за незнания закономерностей раз-

вития человеческого общества. Глубоко ошибочным является представление о том, что рыночная экономика есть синоним капиталистической экономики. Рыночная экономика может быть на различных этапах собственности, и ее расцвет будет при реальном социализме, а не при капитализме».

Полностью отдаст весь свой творческий потенциал человек сможет только тогда, когда сам станет хозяином, собственником результатов своего труда. А для этого необходимо установить равенство, эксплуатацию человека человеком.

На нынешней стадии развития человеческого общества возможен только один путь ликвидации эксплуатации человека человеком — необходимо создать народную рыночную экономику, где каждый должен быть хозяином, собственником. Такая народная рыночная экономика имеет быть только на базе общественной собственности на средства труда и личной (частной) собственности на свою способность к труду, на предметы труда, продукты и результаты труда.

Народная рыночная экономика и есть социалистическая экономика.

Подумайте! Неужели весь народ, ставший хозяином своей судьбы, будет работать менее эффективно, чем группа предпринимателей, владельцев и спекулянтов, эксплуатирующих весь остальной народ? Читатель, ознакомившись с выводами Тихонова, может горько усмехнуться; мол, все это красивые слова, а на деле нет возможности выбрать из взаимности.

К счастью, такая возможность есть. Но для этого надо, чтобы заработал механизм народной экономики. Пусковым моментом его должны стать:

1. Приватизация в пользу трудовых коллективов. При этом надо помнить, что первичным продуктом политики является не собственность, а прибавочная стоимость. Необходимо лишить министров права владения ею и мнуга администрацию — предпринять, передать ее во владение трудящихся.

2. В соответствии с правом владения прибавочной стоимостью управление предприятиями должно перейти к советам трудовых коллективов (это и будет действительным, а не декларативным самоуправлением). СТК должны формироваться из уполномоченных представителей линейных служб (бригад, участков, цехов и т. д.). Сейчас СТК при администрации — а должны быть над администрацией. Взаимоотношения между администрацией и СТК должны осуществляться на контрактной основе. Зарплата администрации будет определяться не окладами, а процентной долей от прибыли. Результаты труда линейных служб должны фиксироваться на основе бухгалтерского учета производственных хозяйств, а не в отчете. Все это в совокупности положит конец приспособленчеству и паразитизму — главным язвам застойного времени.

Сейчас бастующие озлоблены проблемой тарификации. Они и не подозревают того, что тарификация является своего рода уздой в руках управленцев, с помощью которой они удерживают трудящихся от влечения прибавочной стоимости, а сами впадают в сполна. Народная экономика положит конец столь вопиющей несправедливости. Трудящиеся должны получать не зарплату, а уставную долю дохода. Это и будет принципом распределения по труду. В таком случае



Рис. М. Ларичева.

пост «Кузбасса» на реконструкции Проктопневского театра

Без технологической последовательности

пришли на эту строительную площадку и специалисты, которым необходимо подработать сметную документацию. А по поводу того, что коллектив шестипроходческого управления отказался делать помещения для насосной станции, руководители участка по реконструкции театра даже отправили в горсовет депутатский запрос. На сессии этот документ не обнародовали — решили, что достаточно познакомиться с ним ответственных лиц. На этом де-

ло и застопорилось. Вопрос с насосной станцией нарушил всю технологическую цепь. Но могут и работе приступить специалисты из треста «Спецавтоматика», занятые монтажом автоматической системы пожаротушения.

Сорок человек сегодня работают на объекте, но без всякой технологической последовательности.

Д. КАЛИТИНА, корр. «Кузбасса», г. Проктопьевск.

ВАШИ СОВЕТЫ ПОЛИТИКАМ

Уважаемый товарищ, многие газеты Сибири, независимо от занимаемой политической позиции, решили принять участие в коллективном экспресс-опросе, посвященном поиску разумного выхода из острой политической ситуации, сложившейся в стране и в отдельных ее регионах.

Ваши советы народным депутатам и другим политическим деятелям будут систематизированы журналистами, а также профессиональными социологами из Сибирского института социального управления и политологии. После обработки на ЭВМ результаты опроса будут широко опубликованы в сибирской печати.

Итак, журналисты и социологи приглашают вас, уважаемый читатель, записать свои мысли, идеи и предложения на бланке анкеты. Заранее благодарим вас за помощь в изучении общественного мнения.

1. Кто из политических лидеров страны вызывает у вас наибольшее доверие и симпатии? (Напишите только одну фамилию) (1—40).

2. А теперь подумайте и дайте этому политику добрый совет, как ему поступить в современной политической ситуации.

41. Вести принципиальную бескомпромиссную борьбу со своими политическими противниками.

42. Сесть с ними за «круглый стол» переговоров, пойти на компромисс ради стабилизации политической обстановки в стране.

43. Не тратьте время и силы на выяснение отношений со своими политическими противниками, а переключиться на решение неотложных социально-экономических проблем населения.

44. Вместе с экспертами-учеными и специалистами выработать научно обоснованную программу своих действий, при этом учесть общественное мнение, в том числе и эти советы.

45. Чаще выступать с отчетами о своей работе и ее результатах в печати, по радио и телевидению.

46. Жить проще, скромнее, не пользоваться привилегиями. Когда народу трудно, настоящий политик должен разделить с ним эти трудности.

47. Не принимать важные решения на скорую руку: семь раз отмерь, один раз отрежь.

48. Другие советы и предложения: (49—60).

3. Кого из политических деятелей вашего края (области) вы хотели бы поддержать в это сложное время? (Напишите только одну фамилию) (61—99).

4. Какие пожелания и советы вы бы хотели ему передать?

100. Не идти ни на какие уступки своим политическим оппонентам.

101. Искать взаимоприемлемые компромиссные решения ради стабилизации политической обстановки в крае (области).

102. Не тратьте время и силы на выяснение отношений со своими политическими противниками, а переключиться на решение неотложных социально-экономических проблем населения.

103. Другие советы и предложения: (104—120).

5. В какой форме вы готовы оказать содействие политическим лидерам, которых вы поддерживаете?

121. Проголосовать за них на выборах.

122. Выразить свою поддержку добрым словом, деловым советом.

123. Принять участие в митинге или демонстрации, которые будут организованы в их поддержку.

124. Поставить свою подпись под коллективным заявлением в его защиту.

125. Помочь ему в какой-либо конкретной работе, в выполнении наказов избирателей и т. д.

126. В случае необходимости оказать финансовую поддержку его общественно полезным начинаниям, например, в организации помощи малоимущим, инвалидам, одиноким пенсионерам.

127. Другое: (128—135).

6. Как бы вы оценили степень социальной напряженности в вашем районе (городе)?

136. Высокая напряженность.

137. Средняя.

138. Низкая.

139. Напряженности нет.

140. Затрудняюсь ответить.

141. Если, на ваш взгляд, в вашем районе (городе) существует социальная напряженность, то чем она вызвана? (Отметьте только пять—шесть наиболее важных причин).

142. Низкой активностью депутатов местных Советов.

143. Инертностью хозяйственных руководителей.

144. Растущим дефицитом, повышением цен.

145. Нерешенным жизненно важными проблемами (жилье, здравоохранение и т. д.).

146. Последствием забастовок.

147. Низкой оплатой труда.

148. Низким уровнем дисциплины и порядка.

149. Разрушением идеологических устоев.

150. Неверием в перемены к лучшему в ближайшем будущем.

151. Влиянием газет, радио и телевидения.

152. Просто общей нервозностью и нестабильностью.

153. Другими причинами (напишите, пожалуйста). (154—160).

8. Поддерживаете ли вы забастовку шахтеров Кузбасса?

161. Да, поддерживаю.

162. Нет, не поддерживаю.

163. Затрудняюсь ответить.

9. Как вы относитесь к требованиям бастующих шахтеров Кузбасса?

Поддерживаю. Не поддерживаю. Затрудняюсь ответить.

— отставка Президента СССР 164 165 166

— отставка правительства СССР 167 168 169

— роспуск Съезда народных депутатов СССР 170 171 172

— переход власти к Совету Федерации суверенных республик 173 174 175

— экономические требования 176 177 178

10. Ваше личное отношение к участию в забастовках?

179. Не участвовал и участвовать не собираюсь.

180. Пока участия в забастовках не принимал, но это вполне возможно.

181. Раньше принимал участие в забастовках.

182. Сейчас участвую в забастовках.

183. Затрудняюсь ответить.

11. В каких газетах, радио- и телепередачах вы находите наиболее объективную и полную информацию о забастовках шахтеров Кузбасса? (Напишите, пожалуйста) (184—220).

12. Какие варианты завершения политической забастовки шахтеров Кузбасса вы считаете наиболее справедливыми?

221. Забастовку нужно немедленно прекратить, так как она разваливает и без того ослабленную экономику страны.

222. В основе забастовки есть реальные проблемы, которые нужно разрешить путем переговоров, взаимных уступок и компромиссов.

223. Необходимо добиться «до упора», т. е. до окончательного выполнения политических требований шахтеров, иначе многие проблемы так и останутся неразрешенными.

224. Варианты могут быть разными, но при этом в любом случае нужны мирные методы завершения забастовки.

225. Другие советы и предложения по выходу из этой сложной ситуации (226—250).

Несколько слов о себе:

13. Ваш пол

251. Мужской

КУЗБАСС

13 апреля 1991

- 252. Женский
- 14. Возраст (253—260)
- 15. Место проживания
- 261. Областной (краевой) центр
- 262. Другие города области (края)
- 263. Населенный городского типа
- 264. Сельские районы
- 16. Род занятий, социальное положение
- 265. Рабочий промышленности, строительства, транспорта
- 266. В том числе рабочий строительства
- 267. — рабочий транспорта
- 268. — рабочий угольного предприятия
- 269. — рабочий металлургии
- 270. — рабочий машиностроительного предприятия
- 271. Рабочий совхоза или другого сельхозпредприятия, колхозника
- 272. Специалист сельского хозяйства
- 273. ИТР промышленности, строительства, транспорта
- 274. Работники здравоохранения, образования, творческая интеллигенция, научные работники
- 275. Учащаяся молодежь (студенты, учащиеся техникумов и СИТУ, школьники)
- 276. Военнослужащие
- 277. Пенсионеры
- 278. Другое

Большое спасибо за помощь в изучении общественного мнения.

РЕКЛАМА



13 и 14 АПРЕЛЯ
ТЕАТР ДРАМЫ. СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА. Начало в 11 час. ЗАВАЖНЫЙ СЛУЧАЙ — в 18 час. 14 апреля. ШАРМАНКА. Начало в 18 час.
ТЕАТР ОПЕРАТЫ. ГРАФ ЛЮКСЕМБУРГ. Начало в 12 час. СИЛЬВА — в 18 час. 14 апреля. Фестиваль «КУЗБАСС ТЕАТРАЛЬНЫЙ». Премьера СИЛЬВА. Начало в 12 час. ВЕНСКИЕ ВСТРЕЧИ — в 18 час.
ТЕАТР КУКОЛ. Сказки о важной маме. Начало в 11 и 14 час. 14 апреля. СЧИТАЮ ДО ПЯТИ. Начало в 14 час.
ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал. Заслуженный артист УССР, композитор, певец ИГОРЬ ДЕМАРИН и ГРУППА «Д». Начало в 17 час. 14 апреля. КОНЦЕРТЫ СИМФОНИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА КУЗБАССА ДЛЯ ДЕТЕЙ. Начало в 10 час. 30 мин. (абонемент № 2). 13 час. (абонемент № 3).

«ОКТАБРЬ». Кинескопный мультфильм. ЗАКОЛДОВАННЫЙ МАЛЬЧИК (14-30). СЕРДЦЕ АНГЕЛА (16, 18, 20). «МЕЛЛУРГ» ЗАЯЧЬЕ СЕРДЦЕ (14-30). ТАЮЩИЕ ОБЛАКА, две серии (16, 19). 14 апреля. ЗАЯЧЬЕ СЕРДЦЕ (11-30). ТАЮЩИЕ ОБЛАКА (13, 16, 19). «ЛУЧ». ВАНИН (13, 17, 19, 21). ТРИНАДЦАТАЯ НЕВЕСТА ПРИНЦА (15). «КОСМОПОЛЕЦ». ВЕШЕНАЯ (14-30). ЧАСТНЫЙ ДЕТЕКТИВ, или ОПЕРАЦИЯ «КООПЕРАЦИЯ» (16, 20). ВАЛЬС НАЗЫВАЮТ ПОЧЕ (18). ДА СТОИТЕЛЕН. 14 апреля. КОРОНА РОССИЙСКОГО ИМПЕРИИ, или СНОВА НЕУЛОВИМЫЕ, две серии (14). ПОД СЕРВЕРНЫМ СЯНИЕМ, две серии (16-30). ЦВЕТКОЕ В ПЫЛИ, две серии (19). ДА ПРИЗВОДИТЕЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». ЗНАХАРЬ, две серии (16, 19). ДА ШАТЕРОВ, ПЕРЕКЛЮЧАЯ КАНАЛЫ (14-30). ОХОТА НА СУТЕНЕРА (16-30) — детям смотреть не рекомендуется. 14 апреля. «ДИОК» (13). ПЕРЕКЛЮЧАЯ КАНАЛЫ (14-30). ОХОТА НА СУТЕНЕРА (16-30, 20-30).

КООПЕРАТИВ «Керамик»

ПРЕДЛАГАЕТ ПАМЯТНИКИ из мраморной крошки, изготовление портретов на граните. Срок изготовления 3—5 дней. Обращаться по адресу: г. Кемерово, 3-й уч. Топкинского лога, 160. Тел.: 22-12-22, 22-12-14. Выходной — воскресенье.

ВСЕМ ТРЕСТАМ, ПРЕДПРИЯТИЯМ, ОРГАНИЗАЦИЯМ, КООПЕРАТИВАМ г. КЕМЕРОВО!

МАЛОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «КОНТАКТ» возьмет на обслуживание все виды средств связи, АСУ и протектирование, находящиеся на вашем предприятии, по государственным расценкам.

За справками обращаться по телефону 23-28-89, с 10 до 13 час. и с 14 до 16 час. Выходные дни — суббота и воскресенье.

ФИРМА «АРХОНТ ЛТД» ПРИОБРЕТЕТ у заготовительных организаций, а также у частных лиц лекарственное сырье «золотой корень» (радиоло розовая), жаралий корень. Об условиях можно узнать по телефонам: 26-75-13, 26-92-72.

ЕМЕРОВСКАЯ БЛАСТНАЯ ФИЛАРМОНИЯ

17 И 18 АПРЕЛЯ
ЛЕНИНГРАДСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ БАЛЕТНАЯ ТРУППА

«ХОРЕОГРАФИЧЕСКИЕ МИНИАТЮРЫ»

под руководством народного артиста СССР, лауреата Государственной премии СССР профессора А. А. МАКАРОВА. Начало в 18 час. 30 мин.

20 И 21 АПРЕЛЯ
Театр «Ирондайл компани» (Нью-Йорк, США). Начало в 18 час.

С целью более полного удовлетворения населения специализированной медицинской помощью, рационального использования дорогостоящей и уникальной медицинской техники на базе

КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЫ № 1 ПРОВОДИТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ:

- консультация невропатолога, гастроэнтеролога, кардиолога, эндокринолога, фтизиатра; пульмонолога; гинеколога-эндокринолога; педиатра; сосудистого хирурга; исследования пищевода, желудка, двенадцатиперстной кишки, кишечника, легких с помощью гибких фиброскопов; ультразвуковые исследования (УЗИ): щитовидной железы, печени, желчного пузыря, поджелудочной железы, почек, органов малого таза, беременных; рентгенологические исследования, эхокардиография, электроэнцефалография, реоэнцефалография; лечение у мануального терапевта, иглоукалывания, сексолога; склерозирующая терапия варикозного расширения вен нижних конечностей; детский массаж (кроме парализованных и парезов).
- Консультации, обследования и лечение проводится в вечернее время и суботные дни.
- В отделении платных медицинских услуг работают врачи преимущественно высшей категории, заведующие отделениями, главные специалисты области. Телефон для справок 52-34-45, с 9 до 18 часов.
- Оформление заявок в регистратуре областной консультативной поликлиники на первом этаже.
- Адрес поликлиники: г. Кемерово, пр. Октябрьский, 22. Проезд автобусами № 16, 27, 29, 84 до остановки «Областная больница».

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КУЗБАСС»

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

Слесаря-моториста в гараж (телефон 55-93-60); электрослесаря по ремонту и обслуживанию вентиляции (тел.: 52-74-11, 52-74-66); штурманов-малыров (тел. 52-76-38, 52-85-84). Обращаться по адресу: г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28, ОТДЕЛ КАДРОВ. ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК 52-66-59.

КЕМЕРОВСКИЙ РМЗ по «РОСАГРОМЕХ-МАШ» имеет для свободной реализации поддоны для кирочки. Справки по телефону 28-12-29.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

Тел. 52-13-29

Меняют

В КЕМЕРОВЕ

2-комн. кв. улучш. планир. (30,2 кв. м, кухня 9 кв. м, комн. изолир., санузел разд., 7 эт. 10-этажи дома, железные двери) в «Шалготарьене» в комн. гост. типа (18 кв. м, 5 эт., телефон) напротив кафе «Галактика» — на 3-комн. кв. улучш. планир. не менее 45 кв. м или на 4-комн. кв. улучш. планир. по договор. желательнее в центре или «Шалготарьене». 1-й и посл. этажи не предлагаются. Раб. тел. 55-94-37, спросить Ирину, до 17 час. дом, тел. 53-51-93, после 17 час.

2-комн. полметра. кв. (32,6 кв. м, комн. разд., 2 эт., телефон, кухня 8,5 кв. м, окна вых. во двор, больш. прихожая) в центре по ул. Островского — на 3-4-комн. полметра. кв. с телеф. в центре по договор. Организацию переезда и его оплату берет на себя. Тел. 26-49-95.

Разное

Меню мичуринский участок в обществе «Черемушки» площадью 3,2 сотки (10-й км по трассе Ленинск-Кузнецкого) — на автомобиль «Запорожец». Тел. 51-13-20.

Меню 1-комн. кв. улучш. планир. на Южном — на «ВАЗ». Обр.: ул. Волгоградская, 25-39, после 19 час.

Девушку в синем пальто, привезшую 2 апреля чужие документы из Ленинграда, просит позвонить по тел.: 52-37-76 или 23-63-87.

Меню импорт. черные лаковые туфли без каблука, разм. 37—38 — на аналогичные 39-го разм.; продам новый телевизор «Электрон»; куплю разъемные замки «молнии» 60—70 см. Тел. 52-80-27.

Меню осенние сапоги (Югославия), разм. 36 — на импорт. зимние, разм. 39. Тел. 51-68-02.

Продают

Натуральную мутовую шубу 46-го разм.; импорт. спорт. костюм 50—52-го разм. Тел. 51-31-81.

Новый детский телевизор, женскую кофту, меню женские туфли «Саламандра», разм. 35-й на больший разм. Тел. 25-23-16.

Новую металл. разборную лодку «Романтика» (предназначена для рыбной ловли, охоты и автотуризма, г. к. лодку в разборном состоянии можно транспортировать в стандартном багажнике легкого автомобиля). Тел. 28-80-13.

Купят

Переднее стекло к «М-112». Тел. 28-55-36.

Переднее стекло к «М-112». Тел. 29-83-25.

Новую мебель, стенку (желательно импортную), гарнитуры «Жилая комната», платяный шкаф 2-створчатый с антресолями, прихожую, тумбочку под телевизор. Возможны варианты обмена. Тел. 26-49-95.

Утерияное удостоверение о праве на льготы серии В № 724760, выданное отделом социального обеспечения Ленинского района г. Кемерово 14 мая 1990 года на имя Васильева Тамара Павловна, считать недействительным.



СССР: Летно-испытательному институту-полвека

Еще совсем недавно искать сведения об этом институте в открытой советской печати было почти затеей. Все, что было с ним связано, считалось государственной тайной. Но это было вчера.

Летно-испытательный институт (ЛИИ), расположенный в подмосковном городе Жуковский, был основан весной 1941 года. Начальником его был назначен Герой Советского Союза заслуженный летчик СССР М. Громов. Во время Великой Отечественной войны ЛИИ внес большой вклад в перевооружение советских ВВС на новые боевые машины. За этот период институт совместно с другими КБ и институтами провел испытания более 500 боевых серийных самолетов. Тщательную летную доводку в ЛИИ прошли истребители Як-1, Як-3, Як-9, МиГ-3, Ла-5, Ла-7, ИЛ-10, ИЛ-14, ИР-2, ИЛ-2 и другие.

После войны в ЛИИ испытывались первые советские реактивные самолеты. Именно с этого аэродрома в апреле 1946 года были совершены полеты на МиГ-9 и Як-15. С появлением реактивной авиации исследования в институте велись как на



ВЕСЕННИЙ ВЕРНИСАЖ

«Весна-91» — так называется выставка живописи, скульптуры, графики, развернутая в залах первого этажа Кемеровского Дома художника. И еще у этой экспозиции есть одно, так сказать, рабочее название — «преддзональная».

Расшифруем, что это значит. Как известно, итогом смотров работ художников региона являются традиционные зональные выставки. Вспомним, что пять лет назад праздник изобразительного искусства Сибири проходил в Кемерове. До этого выставки проводились в различных крупных культурных центрах региона. Но отбор работ для участия в этих выставках проходил исключительно в Новосибирске. Приглашали специалисты — члены зонального выставочного комитета, обсуждали представленные работы, затем отобранные вещи тщательно упаковывались и отправлялись в дальний путь. Земляки художников могли только догадываться о том, какими по-



лотами, листами, скульптурами представили в престижной экспозиции их края. Ныне тоже солидный выставочный комитет в Кемерове. Как прежде, в творческих спорах ломались копыта. Были вполне естественные обиды. Но тем не менее около двухсот работ кузбассовцев отобраны для участия в зональной выставке «Сибирь». Выставка эта состоится в июле—августе. Предполагается, что на этот раз — в Новосибирске.

Только в этом году впервые, прежде чем приступить к упаковке отобранных работ, решено было организовать преддзональную их выставку, получившую название «Весна-91».

В залах Дома художника мы видим ряды работ известных кузбасских мастеров и их молодых коллег. Не может не радовать разнообразие жанров, различие творческого почерка, широкий диапазон тем. Есть у этой выставки еще



4 КУЗБАСС

13 апреля 1991

сам себе мастер

КАРТОШКУ ВСЕ МЫ УВАЖАЕМ

Еще не зря называют вторым хлебом. И сегодня она опять выручает нас. Зимой она хороша и отварная с капустой, с помидорами и огурчиками, и поджаренная на масле с лучком. Картошку охотно выращивают и сельские жители, и горожане. Но вот не все и не всегда получают хороший урожай. В чем же дело? Причин здесь много. Здесь и плохие, зараженные болезнями, выродившиеся семена. При таких семенах, сколько ни удобришь землю, сколько ни вложишь труда, хорошего урожая не получишь. Здесь и неплодородные, выработанные почвы, зараженные болезнями. Здесь и неумение людей бороться с болезнями картофеля. В результате — низкий урожай, а когда он собран, картофель начинает гнить при хранении, и как остановить эту гниль, никто не знает. А глаза гибнут и урожай, и затраченный труд, и надежда на обеспеченность продуктами питания.

Где же взять здоровые высокоурожайные семена? Высокотехнологичные сорта картофеля тяготеют к своим американским предкам — выносливы, устойчивы к болезням, обладают высокой урожайностью. А это важно знать. Дело в том, что картофель в индивидуальных хозяйствах постепенно вырождается, и к этому есть несколько причин.

Во-первых, современные продуктивные сорта картофеля тяготеют к своим американским предкам — выносливы, устойчивы к болезням, обладают высокой урожайностью. А это важно знать. Дело в том, что картофель в индивидуальных хозяйствах постепенно вырождается, и к этому есть несколько причин.

выбираем клубни покрупнее, а на семена — помельше. Многие жители нашей страны знают, что картофель завезен в Европу из Америки. Но мало кто знает, что дальняя американская «родственница» нашей картошки имела мелкие и далеко не такие вкусные клубни. И только благодаря настойчивой и кропотливой работе селекционеров сегодня мы имеем много сортов картофеля с хорошими вкусовыми качествами, крупными клубнями и высокой урожайностью. А это важно знать. Дело в том, что картофель в индивидуальных хозяйствах постепенно вырождается, и к этому есть несколько причин.

Во-вторых, современные продуктивные сорта картофеля тяготеют к своим американским предкам — выносливы, устойчивы к болезням, обладают высокой урожайностью. А это важно знать. Дело в том, что картофель в индивидуальных хозяйствах постепенно вырождается, и к этому есть несколько причин.

В этих условиях работа фирмы «СИМОНТ» по созданию технологии выращивания картофеля на индивидуальных участках достойна всякого одобрения.

А нельзя ли, задумались сотрудники фирмы, научить каждого земледельца — члена семьи создавать для себя элитные, здоровые, устойчивые к болезням и высокоурожайные семена? И оказалось — можно!

Разработана фирмой «СИМОНТ» (справки по адресу: 634045, г. Томск, а/я 2800) технология включает в себя наиболее простые и доступные всем приемы создания каждым земледельцем своего собственного высокоурожайного фонда семян и ряд приемов по интенсификации развития растений. О технологии. Поскольку она распространяется на ком-

мерческой основе, то печатать ее на страницах газеты нельзя — это коммерческая тайна фирмы. Однако можно рассказать, не вдаваясь в детали, о некоторых приемах, которые разработаны фирмой. Поэтому все, что будет сказано ниже, является скорее, пожеланием к технологии и будет особенно полезно тем, кто уже приобрел текст технологии.

Многие жители нашей страны знают, что картофель завезен в Европу из Америки. Но мало кто знает, что дальняя американская «родственница» нашей картошки имела мелкие и далеко не такие вкусные клубни. И только благодаря настойчивой и кропотливой работе селекционеров сегодня мы имеем много сортов картофеля с хорошими вкусовыми качествами, крупными клубнями и высокой урожайностью. А это важно знать. Дело в том, что картофель в индивидуальных хозяйствах постепенно вырождается, и к этому есть несколько причин.

Во-первых, современные продуктивные сорта картофеля тяготеют к своим американским предкам — выносливы, устойчивы к болезням, обладают высокой урожайностью. А это важно знать. Дело в том, что картофель в индивидуальных хозяйствах постепенно вырождается, и к этому есть несколько причин.



Рис. В. Илиндеева.

Музыка была под запретом

Илья ЛЯХОВ, заслуженный работник культуры РСФСР.

Традиции создаются людьми. Традиции поддерживаются людьми. И если это люди творческие, если задумываются, если волнуются не ради гонимой трескотни, доброе дело становится традицией. Именно такими традиционными, наследными своего слушателя, стали «Концерты при свечах» в Малом зале областной филармонии, родившиеся по инициативе художественного руководителя симфонического оркестра Кузбасса.

16 апреля — очередной концерт этого цикла. И пошлоку нынешний год — год 200-летия со дня смерти великого Моцарта, при свечах будет звучать музыка этого композитора. Его «Фортепийный концерт» прозвучит в исполнении молодой московской пианистки Екатерины Кармановой.

У цикла «Концерты при свечах» есть одна примечательная особенность, тоже ставшая традиционной: в программах, как правило, удачно сочетаются классическая музыка и современная. На этот раз гостем Кузбасса, гостем Малого зала станет московский композитор Николай Каретников.

Пусть его представит художественный руководитель областного Кузбасса, заслуженный деятель искусств РСФСР Виктор Барсов: — Николай Каретников — талантливый представитель советского авангарда. К сожалению, долгое время его творчество во официальных кругах специально замалчивалось. Каретников писал музыку без всяких надежд на ее исполнение. Дело в том, что он работал в стиле так называемой «серийной техники». А это тесно связано с музыкой в Австрии, его основатель — Арнольд Шенберг. У нас постоянно путали и перемешивали творчество с идеологией. И с той, с позволения сказать «идеологической», точки зрения, коли какое-то творческое направление родилось не у нас, а на «эзгинившем Западе»,

значит, идеологически оно для нас чуждо. Вот и «нововенскую школу» чиновники от искусства объявляли «не нашей». Весь мир буквально захватил это направление, элементы «серийной техники» пользовались в последний период жизни и Дмитрий Шостакович, а ныне наши дети продолжали упорствовать. Во всяком случае музыка Каретникова была под запретом.

Но Николай Каретников продолжал упорно работать. И, слава богу, дождался своего часа, дождался признания. Сегодня он уже известен как автор нескольких симфоний, музыки для кино, театра, автор балетов. Он уверенно приближает к той пьедесталу композиторов, к которой относится Шнитке, Дебюсси.

Мы очень рады, продолжает В. Барсов, что у нашего коллектива налаживаются с Каретниковым добрые творческие контакты. Вот и в завершенном «Концерте при свечах» будут исполнены два произведения нашего гостя. Камерный ансамбль «Меленчанская ночная серенада» (по названию переключается с Моцартом) написана для четырех инструментов: скрипки, флейты, кларнета, виолончели. Сюита «Из Шолом-Алейхема» — музыка для ансамбля из десяти музыкантов — несколько отличается по технике от других произведений Каретникова. Здесь щедро использована народная мелодика. А написана эта сюита для шести инструментов.

Я очень верю, что произведения Николая Каретникова найдут отклик в сердцах кемеровских слушателей. Дело не в моде, даже не в том, что после запретов музыка этого композитора выходит к людям. Просто это по настоящему интересная музыка. Потому я верю, что эта встреча с Каретниковым станет для нашего оркестра началом настоящей творческой дружбы с ним.

К сказанному В. Барсовым остается добавить: и началом творческой дружбы с кузбасскими слушателями, которым предоставляется возможность открыть для себя новое композиторское имя. Причем предстоит не только знакомство с произведениями, но и лично с самим автором.

шахматный «Дебют»

В этой позиции черные увидели и осуществили красивую комбинацию, ведущую к победе.

Белые: Кр1, Лв5, пешки; а2, в2 в3, f2, g2.
Черные: Кр6, Лв8, пешки; а7, g3.

Сыграв 1... Лh1 2. Крh1, белая пешка не загорает. Но вступил последовательный ответ, и им пришлось сложить оружие.

Какой же ход нашли белые в безнадежной, на первый взгляд, ситуации?



Кроссворд

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 3. Бытовой прибор для очистки вещей от пыли. 7. Велюровая женщина. 9. Первые джиповые автомобили в США. 10. Конусообразное приспособление для переливания жидкостей. 11. Яичная порода нур. 12. Поворот. 17. Советская фигуристка, трехкратная олимпийская чемпионка. 18. Подземное сооружение для движения транспорта. 19. Неполный набор слов. 22. Место, где посажены цветы, кусты. 23. Большая легковая машина. 25. Работник в доме для личных услуг. 29. Ялеточная птица. 31. Узорное сетчатое плетение из ниток. 32. Памятник древней письменности, обзор всеобщей истории на основании библейских легенд и византийских источников. 33. Праздник.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Отвар мяса. 2. Струнный инструмент. 3. Единица объема в США. 4. Ювелирное изделие из тонкой кружевной проволоки. 6. Единичный правитель государства. 8. Подземная железнодорожная станция в г. Керчи, где в годы войны оборонялись советские войска. 9. Плавающий пристань. 13. Диния, определяющая пределы государства. 14. Промышленное предприятие. 15. Правильно сложенный ряд предметов. 16. Наиболее развитая в экономическом отношении область Италии, расположенная на северо-западе. 20. Происхождение народа. 21. Советская эстрадная певица, популярная в 1940-х годах. 24. Месяц лунный. 26. Американский иллюстрированный журнал, издающийся в Нью-Йорке. 28. Часть лунной поверхности. 30. Спанданское государство. 31. Порушевшая воинскую присягу работа. 32. Защитный головной убор.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, опубликованный в номере 3А 6 АПРЕЛЯ: ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 2. Каземат. 7. Марш. 8. Артур. 10. Универсал. 11. Романтизм. 12. Вольф. 13. Грени. 15. Миллер. 16. Тропический. 19. Налл. 20. Лекало. 22. Зельдери. 23. Филей. 24. Покота. 28. Иракхал. 31. Аннилант. 32. Секретарь. 33. Натан. 34. Оселок. 35. Трусер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Правление. 2. Курсы. 3. Зануда. 4. Метрополитен. 5. Талмуд. 6. Стетоскоп. 7. Монтер. 9. Революция. 13. Узор. 14. Писаный. 15. Монотип. 16. Ремесло. 17. Астрономия. 21. Анне-Франсуаз. 24. Апрель. 25. Опенок. 27. Турция. 28. Клиент. 29. Мусуль. 30. Ленчор.

Музыка была под запретом

Илья ЛЯХОВ, заслуженный работник культуры РСФСР.

Традиции создаются людьми. Традиции поддерживаются людьми. И если это люди творческие, если задумываются, если волнуются не ради гонимой трескотни, доброе дело становится традицией. Именно такими традиционными, наследными своего слушателя, стали «Концерты при свечах» в Малом зале областной филармонии, родившиеся по инициативе художественного руководителя симфонического оркестра Кузбасса.

16 апреля — очередной концерт этого цикла. И пошлоку нынешний год — год 200-летия со дня смерти великого Моцарта, при свечах будет звучать музыка этого композитора. Его «Фортепийный концерт» прозвучит в исполнении молодой московской пианистки Екатерины Кармановой.

У цикла «Концерты при свечах» есть одна примечательная особенность, тоже ставшая традиционной: в программах, как правило, удачно сочетаются классическая музыка и современная. На этот раз гостем Кузбасса, гостем Малого зала станет московский композитор Николай Каретников.

Пусть его представит художественный руководитель областного Кузбасса, заслуженный деятель искусств РСФСР Виктор Барсов: — Николай Каретников — талантливый представитель советского авангарда. К сожалению, долгое время его творчество во официальных кругах специально замалчивалось. Каретников писал музыку без всяких надежд на ее исполнение. Дело в том, что он работал в стиле так называемой «серийной техники». А это тесно связано с музыкой в Австрии, его основатель — Арнольд Шенберг. У нас постоянно путали и перемешивали творчество с идеологией. И с той, с позволения сказать «идеологической», точки зрения, коли какое-то творческое направление родилось не у нас, а на «эзгинившем Западе»,

Коварный шах

В этой позиции черные увидели и осуществили красивую комбинацию, ведущую к победе.

Белые: Кр1, Лв5, пешки; а2, в2 в3, f2, g2.
Черные: Кр6, Лв8, пешки; а7, g3.

Сыграв 1... Лh1 2. Крh1, белая пешка не загорает. Но вступил последовательный ответ, и им пришлось сложить оружие.

Какой же ход нашли белые в безнадежной, на первый взгляд, ситуации?



Кроссворд

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 3. Бытовой прибор для очистки вещей от пыли. 7. Велюровая женщина. 9. Первые джиповые автомобили в США. 10. Конусообразное приспособление для переливания жидкостей. 11. Яичная порода нур. 12. Поворот. 17. Советская фигуристка, трехкратная олимпийская чемпионка. 18. Подземное сооружение для движения транспорта. 19. Неполный набор слов. 22. Место, где посажены цветы, кусты. 23. Большая легковая машина. 25. Работник в доме для личных услуг. 29. Ялеточная птица. 31. Узорное сетчатое плетение из ниток. 32. Памятник древней письменности, обзор всеобщей истории на основании библейских легенд и византийских источников. 33. Праздник.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Отвар мяса. 2. Струнный инструмент. 3. Единица объема в США. 4. Ювелирное изделие из тонкой кружевной проволоки. 6. Единичный правитель государства. 8. Подземная железнодорожная станция в г. Керчи, где в годы войны оборонялись советские войска. 9. Плавающий пристань. 13. Диния, определяющая пределы государства. 14. Промышленное предприятие. 15. Правильно сложенный ряд предметов. 16. Наиболее развитая в экономическом отношении область Италии, расположенная на северо-западе. 20. Происхождение народа. 21. Советская эстрадная певица, популярная в 1940-х годах. 24. Месяц лунный. 26. Американский иллюстрированный журнал, издающийся в Нью-Йорке. 28. Часть лунной поверхности. 30. Спанданское государство. 31. Порушевшая воинскую присягу работа. 32. Защитный головной убор.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, опубликованный в номере 3А 6 АПРЕЛЯ: ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 2. Каземат. 7. Марш. 8. Артур. 10. Универсал. 11. Романтизм. 12. Вольф. 13. Грени. 15. Миллер. 16. Тропический. 19. Налл. 20. Лекало. 22. Зельдери. 23. Филей. 24. Покота. 28. Иракхал. 31. Аннилант. 32. Секретарь. 33. Натан. 34. Оселок. 35. Трусер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Правление. 2. Курсы. 3. Зануда. 4. Метрополитен. 5. Талмуд. 6. Стетоскоп. 7. Монтер. 9. Революция. 13. Узор. 14. Писаный. 15. Монотип. 16. Ремесло. 17. Астрономия. 21. Анне-Франсуаз. 24. Апрель. 25. Опенок. 27. Турция. 28. Клиент. 29. Мусуль. 30. Ленчор.

13 апреля

1 ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

6.30 Пост В. Шувалов.

7.00 Мультфильм.

7.15 Спорт для всех.

7.30 Ритмическая гимнастика.

8.00 Утренняя развлекательная программа.

8.30 Наш сад.

9.00 ТСН.

9.15 «Вурда моды» предлагает.

9.45 «Утренняя звезда».

10.45 А. Н. Островский. «Лес». Фильм-спектакль Ленинградского государственного академического театра драмы им. А. С. Пушкина.

13.25 «О будущем нашем».

14.30 Концерт.

15.20 ТСН.

15.35 Мультфильм.

16.05 «Весна-91».

17.15 Международная панорама.

18.00 Международный телефестиваль, посвященный 30-летию полета Ю. А. Гагарина в космос.

21.00 Время.

21.45 Мультфильм для взрослых.

22.00 «Александр-шоу». Передача 2-й.

00.05 «Вид» представляет «Матador».

01.05—03.15 Ночное ТВ: «Приключения Шарлоа Хомса и доктора Ватсона» 2-я серия.

II ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

8.00 Утренняя гимнастика.

8.20 «Битва». Короткометражный художественный телефильм.

8.45 «Памятник природе». Документальный фильм о природе Земли тревоги нашей.

9.15 Арена.

10.15 Видеоканал «Плюс один».

13.45 Выступление Государственного духового оркестра РСФСР.

14.00 Видеоканал «Содружество».

17.30 «Мир, в котором мы живем». Документальные телефильмы режиссера Ю. Натвина. «Два портрета». «Жизни детей, или Образованные».

18.30 «Портрет на фоне проблемы».

20.00 Спokenной ночи, малыши!

20.15 Русская речь.

20.45 Игралет А. Федоров (балладина) и В. Сидельников (гитарист).

21.00 Время.

21.45 «Тихоня». Художественный телефильм.

23.00—23.30 «С любимыми не расставайтесь». Концерт.

прогноз

Лето в Сибири ожидается засушливым

1991 год в Сибири будет засушливым, особенно вторая половина мая — начало июня, прогнозируют специалисты на Новосибирске. Дефицит влаги будет весьма значительным в Красноярском крае и восточных районах Кемеровской области, в достоянии Томской области, на западе Кемеровской и восточной Омской области, в восточных районах Читинской области. Это не исключает Кузнецкого и Томского регионов, где также будет недостаточно влаги. В Приморье, Хабаровском крае, Якутии, на севере Сибири, исходя из своего прогноза, ученые рекомендуют провести мероприятия по сохранению влаги и культуры. Это позволит увеличить количество влаги и создать условия для лучшего урожая.

«Крестьянство ведомости».

погода

13

Весь день 6-30
Завтра 20-32
Долг. дня 14:02

Новосибирск
14 апреля
Завтра 19:03

Центр по гидрометеорологии сообщает.

13 апреля днем по области будет облачно с прояснениями, небольшие осадки в виде дождя и мокрого снега. Ветер сильный, температура 4-8 градусов тепла.

РЕДАКТОР

А. В. ТРУТНЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

650030, г. Кемерово, пр. Свободы, Октябрьский район, 28.

Справки по редакции: 52-04-14, по письмам: 52-03-22, по рекламе: 52-69-33.

«Общественные связи» — общественно-политический журнал. Учредитель: Кемеровский областной комитет КПСС. Издается с 1958 года. Объем 130 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая.

ИНДЕКС 51901

1 2 3 4 5 6
Заказ № 74.